

屋边残雪，
不忍仰看头上月。
苦命相依，
试度寒冬补旧衣。

唐多令

看电视剧《红楼梦》，咏林黛玉
一九八七年

花放漫山红，
叶残万树空，
叹暮秋、卷地西风。
寄寓人家招冷眼，
世情薄，问行踪？
镜里瘦颜容，
孤身处境同，
燕归来、心事重重。
细雨潇湘难一笑，
谁怜我？梦魂中。

减字木兰花

看电视剧《红楼梦》，咏薛宝钗
一九八七年

流言常误，
门第姻缘谁做主？
富贵如云，
一阵风来变赤贫。
屋边残雪，
不忍仰看头上月。
苦命相依，
试度寒冬补旧衣。

苏幕遮

看电视剧《红楼梦》，咏探春
一九八七年

出名门，
非嫡系，
自律从严，
举止全依礼。
日久园中威自起，
重振家风，
试问谁能替？
雁南飞，
霜满地，
大厦将倾，
挽救空无计。
纵使才多难治理，
远嫁他乡，
有泪人前避。

浣溪沙

青岛讲学归来，于火车上作
一九八七年

作客青岛尽兴游，
崂山景色已分忧，
有缘海上试轻舟。
旧日梧桐应解事，
百年见证识春秋，
新人新业正悠悠。

注：见青岛城乡民营企业正在迅速成长，令人高兴。

采桑子

北京怀柔
一九八七年

山区多处分叉道，
思已迷迷，
路也迷迷，
静听何方鸣晓鸡。
林间雨后难行走，
南有稀泥，
北有稀泥，
明辨溪流催马蹄。

注：1987年秋冬之交，学生洪小源陪我去北京怀柔参加经济体制改革会议。我在会上仍然坚持以产权改革为主，不同意以推行承包制为企业改革主线。

鹊桥仙

看电视剧《红楼梦》，咏贾宝玉
一九八七年

从来受宠，
难逢知己，
利禄远非留意。
有情不解对谁言，
月色冷、一宵怎寐？
此生如梦，
莺声催老，
忍顾落花满地。
人间冤屈恨多多，
无计使、窗前流泪。

未收录篇(八)

《厉以宁诗词选集》



家破终流落，
知音有几人？
江湖漂泊泪留痕，
无语对黄昏。

临江仙

大地震后十二年，到唐山讲学有感
一九八八年

巨变突来皆梦醒，
当时无不惊魂。
只闻哭喊乱纷纷，
高楼成废址，
户户有伤痕。

十二年间沉默过，
何须往事重论？
埋头建设是新人，
老街全拆去，
展现故园春。

注：1976年夏季唐山大地震，据说有几十万人遇难。当时作者全家住在北京大学蔚秀园宿舍内。

巫山一段云

看电视剧《红楼梦》，咏史湘云
一九八七年

宦宦门庭在，
名园情意真。
咏诗赏月度青春，
说笑到清晨。

家破终流落，
知音有几人？
江湖漂泊泪留痕，
无语对黄昏。

祝英台近

湖南常德
一九八八年

老城墙，都已拆，
留下旧时月。
小巷青砖，
渗透守军血。
当年苦战江边，
孤军弹尽，
碑亭在，追怀先烈。

叹飞雪，
不问天际星移，
照常盖霜叶。
抗战全书，
须从头览阅。
荆湘沙场难忘，
英雄往事，
待增补，再添新页。

注：1943年11月初，日军企图经湖南常德、沅陵攻打重庆。中国军队第57师奉命坚守常德，展开激战。12月30日，日军施放毒气，终于攻陷常德，57师除300余人突围外，全部殉难。日军也因损失巨大，不敢再向西进攻。作者当时13岁，正在沅陵雅礼中学（长沙迁来）读初中。

少年游

看电视剧《红楼梦》大结局，再咏贾宝玉
一九八七年

家门变故叹无常，
梦醒世情凉。
粗茶剩粥，
零丁孤苦，
破帽破衣装。

依然冷眼看天下，
不怕笑疏狂。
前去何方？
残雪山村，
一片白茫茫。

七绝

过茶庵铺，进入湘西山区
一九八八年

村东一抹是平川，
斜路往西不尽山，
暗堡战壕遗址在，
当年敌寇去无还。

注：茶庵铺，在湖南桃源境内。茶庵铺以东，包括桃源县城，已被日军占领。茶庵铺以西进入沅陵县境，中国军队在此严阵防守。日军几次西侵，皆未得逞。

卜算子

年终自叙
一九八七年

元月遇寒潮，
惊蛰虫声闹。
只怕春归不再来，
无雨甜桃小。

风紧白云飞，
秋岭丹枫早。
山路从来曲折行，
难免崖边绕。

注：这正是1987年国内形势的写照。

浣溪沙

京东盘山，当年戚继光驻兵之地
一九八八年

威震东南称栋梁，
长城征战保边防，
将军白发对沙场。

李广难封成一笑，
朝朝松驰实忧伤，
连声霜角路茫茫。

注：戚继光在盘山驻兵时曾写过一首《七律·盘山绝顶》，诗如下：
“霜角一声草木哀，云头对起石门开。朔风虏酒不成醉，落叶归鸦无数来。但使玄戈销杀气，未妨白发老边材。勒名峰上吾谁与，故李将军舞剑台。”

踏莎行

在沅陵听到中学一些老同学诉说往事
有感
一九八八年

水缓舟轻，
山高云远，
花香不觉秋风晚。
小林茅屋好催眠，
多年痴梦如烟散。

往事容易，
冤情易判，
乡邻积怨谁能断？
人生难得半糊涂，
劝君试做微醺汉。

木兰花

悼念岳母。记1953年送走二女玉春后，岳母独自留在沅陵家中之事
一九八八年

幼丧慈母春来晚，
少妇年华悲失伴，
领头孤雁往前飞，
阵阵寒风心未乱。

小雏展翅天涯远，
遥望终遭云隔断，
凄凉长夜守秋灯，
整日只将书信盼。

注：岳母刘宗英，七岁丧母，十六岁出嫁，二十九岁守寡，家境贫寒，借债度日，终将三子二女抚养成人。何玉春是她的二女儿，1953年在沅陵参加高考，进入华中工学院电力系学习。岳母独自留在沅陵家中。两年后（1955年）迁来北京，住在长子何充义家。岳母生于1908年，1988年病逝于北京，享年八十，葬在北京昌平区佛山公墓。

渔歌子

由张家界经慈利赴河汊途中
一九八八年

早起云低细雨凉，
轻车穿岭下沅江，
山翠绿，
水微黄，
蓬舟撒网捕鱼忙。

朝中措

参观香港宋城
一九八九年

珠江口外浪花平，
征战早无声。
赵氏王朝覆灭，
遗民自叹零丁。

漫长岁月，
梅开梅落，
终未忘情。
近日宋城新建，
汴梁风貌重生。

注：此时我偕何玉春应香港大学经济系邀请，来港大讲学。

五绝

无题
一九八八年

花开山外边，
路路本相连，
可叹痴心汉，
守株又一年。

注：20世纪80年代内，湘西偏远山区不少青壮年宁肯挨饿也不愿外出打工。这种情况从90年代中期起已改变。

七绝

仪征胥浦
一九八九年

奔出昭关心似焚，
渡船离岸始逢春，
难中幸有众人助，
得意莫忘助人。

注：胥浦，因伍子胥在此渡江而得名。

七律

记扬州、仪征、南京之行
一九八九年

春风吹皱绿池塘，
东去大江更渺茫。
隔水看山当日景，
返回故里未重阳。
乡邻长者均离去，
子侄英才赴外乡。
闲步真州河畔路，
高楼两侧尽垂杨。

注：仪征，古称真州，又称仪真。

七绝（三首）

冬夜无事，戏解。一个和尚没水吃，
三个和尚水多得用不完。
一九八九年

其一
甲庙，距河边路远
寺庙河边石道长，
全程一担实难当，
三僧接力分三段，
清水源源灌满缸。

其二

乙庙，老和尚引入竞争机制
挑水无人早晚催，
老僧今日立新规，
奖勤罚懒皆知晓，
弟子果然草上飞。

其三

丙庙，小和尚搞技术改革，
河边装一轱辘
今日同心挖引渠，
辘轳提水流徐徐，
值班弟子摇把手，
庙里水多绰有余。

注：作者后来在讲课时常引用
“三个和尚有水吃”的故事。

忆秦娥

淮安宝应途中所见
一九八九年

天色早，
两淮塘岸风光好，
云开雾散，
绿堤长绕。

农家新置篷船小，
采菱少女双鬟俏，
双鬟俏，
低头荡桨，
抬头微笑。

七绝（其一）

隋亡前夕写照
一九八九年

灞上柳枝新折尽，
只因徭役别离多，
男丁老少开河去，
天子逍遥荡绿波。

七绝（其二）

离扬州去仪征途中有所思
一九八九年

隋亡不在赏琼花，
百姓饥寒痛失家，
若使赋轻衣食足，
由他皇室自奢华。

注：琼花，一种珍稀植物，
传说只产于扬州。

秋波媚

元朝使臣郝经被南宋无端囚禁于仪真
达十六年之久。为此有感而作。
一九八九年

囚室无期日昏黄，
小院供傍徨。
忧心长在，
不眠彻夜，
冷被空床。

年年归雁天涯老，
寒风洗苔墙。
权臣误国，
南朝危急，
孤叹回廊。

注：郝经，山西陵川人，理学家、诗人。
元世祖时任翰林侍读学士，他力劝元
世祖不要进攻南宋。元世祖派他出使
南宋，准备同南宋议和。南宋权臣贾
似道担心多年谎报战功之事败露，把
郝经囚禁于仪真（今仪征）长达十六
年，直到后来元军大举伐宋才被放回。
郝经被放回后很快就去世。

桃源忆故人

承德回京途中，攀登金山巅，下山时
突遇暴雨
一九九〇年

晚霞影里长城断，
牧马人声渐远。
观景何须放缓？
兴尽方能返。

霎时地昏天暗，
游客惊呼日短，
恰似船离江岸，
谁料风云换？

潇湘神

元末诗人、画家王冕《七绝·墨梅》
读后
一九九〇年

迎早霞，
看晚霞，
清香长绕种梅家。
信否春梅能变色？
诗人灵气笔生花。

注：王冕，浙江诸暨人，家贫，从小
放牛，自学成才，终身未仕。所作《七
绝·墨梅》如下：我家洗砚池边树，
朵朵花开淡墨痕。不要人夸好颜色，
只留清气满乾坤。

伤春怨

元末诗人贡性之《七绝·题梅》读后
一九九〇年

不怕群芳妒，
一任连天风雨。
落笔只梅花，
好带春愁离去。

岭前残红路，
积雪湖边树。
若欲再寻梅，
有几朵，
桥南处。

注：贡性之，元末诗人，安徽宣城人，
曾任县官，入明不仕，更名后隐居绍
兴，躬耕自给以终。所作《七绝·题梅》
如下：平生心事有谁知，不是梅花
不赋诗。莫向西湖踏残雪，东风多在
向阳枝。

七律

由北京赴呼和浩特开会，途径山西大
同有感
一九九〇年

三晋从来丰庶地，
成楼遍设要衢间。
不愁技艺难输入，
却怕浮财出边关。
汾水未收河运利，
太行空有乌金山。
万千商贾齐观望，
何日冰融春意还。

注：20世纪80年代内，山西的改革
开放要落后于国内其他一些省份，尤
其落后于沿海地区。

七绝

过古北口
一九九〇年

明代雄关今尚存，
追思当日戍边人，
若无带甲离家苦，
怎有中原乐业村？

注：古北口在北京密云云与河北承德滦
平交界处。

卜算子

滦河源头
一九九〇年

举目尽荒沙，
悄悄塘边草。
滦水源头折向南，
风急山桃小。

水自四方来，
垂柳沿村绕，
流过围场汇作湖，
惊叹天公巧。

注：在河北省承德地区围场县境北部
循滦河西行，一路寻找滦河源头。